

中华民族共同体精神的凝聚与升华

——基于抗击新冠肺炎疫情的思考

张 婷,斯琴格日乐

(河北工业大学 马克思主义学院,天津 300401)

摘要:中华民族共同体精神是引领各族人民守望相助、命运与共、战胜疫情的强大精神力量,是构建各民族共有精神家园的宝贵财富。为实现中华民族伟大复兴,需要把握中华民族共同体精神在抗击疫情中彰显出的为民精神、伟大团结精神、伟大奋斗精神以及伟大奉献精神的精神内核,需要通过媒体宣传、教育引导和榜样示范等方式发挥其重要作用,继续助力中华民族战胜困难、不断前进。

关键词:中华民族共同体精神;新冠肺炎疫情;精神力量

中图分类号:C912.2 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2021)01-0066-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.01.0009

The Cohesion and Sublimation of the Chinese National Community Spirit: a Reflection over Fighting Against COVID-19 Epidemic

ZHANG Ting, Sinqingerile

(School of Marxism, Hebei University of Technology, Tianjin 300401, China)

Abstract: The spirit of the Chinese national community is a powerful spiritual force that leads people of all ethnic groups to help each other, to share a common future, and to defeat the epidemic. It is a valuable asset for building a shared spiritual home for all ethnic groups. In order to rejuvenate Chinese nation, it is necessary to grasp the core spirit of serving the people, being united, struggling, and dedication demonstrated by the spirit of the Chinese national community in fighting against the epidemic, which needs to be spread through the media, education and guidance, and model demonstrations, so as to play its important value in leading the Chinese nation to overcome difficulties and to advance continuously.

Key Words: Chinese national community spirit; COVID-19 epidemic ; spiritual power

铸牢中华民族共同体意识、建设中华民族共同体是学界研究的热点课题。特别是在面对新冠肺炎疫情等重大突发事件时,对于全国各族人民形成团结一心的共同体发挥出巨大精神力量这一社会事实,学界分别从民族视角、国家

视角、人民视角对其进行了较为充分的讨论与论证。但对于以兼顾多个视角的中华民族共同体维度阐释中华民族共同体精神,无论是“替代说”^[1]还是“内核说”^[2],均未对其进行深入说明,内涵指向并不明朗。鉴于此,对中华民族共

作者简介:张婷(1995—),女,河北邯郸人,硕士研究生,主要从事马克思主义中国化研究。

同体精神进行内涵阐释和理论挖掘仍有进一步展开的空间和必要。从社会实践本体论来说,中华民族共同体精神属于认识论范畴,是人们对自在的中华民族走向自觉、自信的中华民族共同体这一历史发展的客观规律的概括与归纳,是中华民族共同体的精神气质与社会活力的高度凝练。从时间向度来看,中华民族共同体涵盖了古代中华文明的千年传承、近代血与火的革命抗争、新中国成立以来富与强的奋斗历程以及新时代中华民族复兴的伟大梦想。尤其是近代中华民族在血与火、生与死的革命抗争中,中华民族共同体意识空前增强,完成了自觉的中华民族命运共同体的伟大转变,焕发出强大的中华民族共同体精神。因此,本文沿承中华民族共同体历史演进的发展脉络,提出中华民族共同体精神的概念,并指出其在抗击重大疫情中的重要表征和践行的具体路径,为推动中华民族共同体建设、铸牢中华民族共同体意识提供学理支撑。

一、中华民族共同体精神在抗击重大疫情中的支撑作用

中华民族共同体精神是以中华民族共同体认同为核心,基于各族人民对物质生存、情感依赖与社会建设等生存发展诉求形成的超越个体利益以维护共同体利益的精神风貌与文化特质。其在抗击疫情中的支撑作用需要放在中国特色社会主义建设总体布局的现实场域中来理解,它既是促进中华民族发展前进的精神动力,也是构建各民族共有精神家园的宝贵财富。

(一) 中华民族共同体精神是抗击疫情强大的精神动力

习近平总书记曾指出“全国各族人民风雨同舟……铸就起团结一心、众志成城的强大精神防线”^[3],这道精神防线就是中华民族共同体精神,支撑着中华民族百折不挠、砥砺前行的精神底气。中华民族共同体不是单向度的民族共同体,而是容纳民族与国家、与社会、与政党等关系的多向度复合共同体。在疫情防控的特殊时期,中华民族共同体这一复合共同体的性质

彰显鲜明,它是全国社会生产依旧保持活力、人民生活供给平稳运行的经济共同体;是中国特色社会主义制度集中力量办大事的制度优势高度凸显的政治共同体;是民间社会组织自发组织捐款捐物发挥人民创造性志愿服务的社会共同体;是各族儿女互相扶持、团结一心形成高度民族凝聚力的民族共同体;是全国人民心手相连、患难与共的情感共同体;等等。正是这个汇聚全国各方力量、由各地各族儿女形成的紧密团结、奋斗不屈的中华民族战疫共同体,保持了抗击疫情时期整个社会秩序的正常运转,挺起了中华民族不倒的民族脊梁,成为中华民族共同体精神的鲜明表征。

中华民族共同体精神何以成为各族人民以及中华民族战胜困难强大的精神动力,根源来自各族人民的中华民族共同体认同。马克思认为“人只有凭借现实的、感性的对象才能表现自己的生命”^[4],只有凭借现实对象性存在才能确立自我心理认同。各族人民历经中华民族多元一体格局的历史,对马克思主义理论学习与运用,以及受中华优秀传统文化熏陶,最终形成了融于血脉和社会生活的共同的价值目标和心理归属,塑造了团结包容、坚韧自强的民族品格,孕育与发展了中华民族共同体精神。此次新冠肺炎疫情防控的特殊性凸显了个体与共同体之间的互动与联结。只有最大限度地实现共同体安全,才能保障个体的生存与发展,个体只有在共同体中才会真正实现自我价值。从根本上来说,各族人民在疫情的危急时刻,激发和巩固了人民内心深处的中华民族共同体认同,作出团结、奋斗、奉献的价值选择和实践导向,使中华民族紧密凝聚在一起,彰显出强烈的情感凝聚力量和强大合力的“统一体”精神。这份“统一体”精神是夺取抗疫与全面脱贫攻坚双胜利以及实现中华民族伟大复兴的精神动力。

(二) 中华民族共同体精神是抗击疫情炽热的情感归属

城镇化、工业化、现代化的社会转型加速了传统共同体的衰落与解体,但社会碎片化、个体原子化的状态又推动了人们对共同体的渴求与

向往。在现代共同体构建的过程中,如何解决多元社会思潮对人们价值观念的冲击以及后疫情时代人们对人与生命、人与自然、人与社会等问题的精神困惑,习近平总书记讲“要以社会主义核心价值观为引领,构建各民族共有精神家园”^[5]。各民族共有精神家园是根植于中华文化,以中华民族价值理念、民族精神为主要内容的,汇聚了中华民族所有民族文化精华的集大成之地,是各民族文化相互交往交流、良性互动的文化场域,更是承载各族人民精神寄托与价值归属的文化空间。在各民族共有文化空间中,需要以社会主义核心价值观凝结最大共识,以社会主义核心价值体系作为精神支柱,来引导和规避无序、混乱的文化对抗。这并不意味着束缚或限制各民族文化之间交流交融的自由活动,而是通过社会主义核心价值观的引领使各民族共有精神家园更好地满足于各族人民生产生活需要,适用于民族建设目标与民族复兴理想。

经过此次新冠肺炎疫情淬炼的中华民族共同体精神是各族人民对彼此之间共生存、共命运关系的集体意识,也是共同经历考验的历史记忆。各族人民通过疫情防控的深刻实践,重新划定了共同体的范围,结成了新的共同体关系,缩短了人与人、人与群体之间的社会距离,增强了对中华民族共同体的实体感知与对国家和民族的认同。在此基础上,各族人民产生了新的获得感、幸福感、安全感,极大地满足了个体的情感需要与价值归属。由此,中华民族共同体精神凝结为一种社会共识,为建构各民族共有精神家园、满足人们对美好生活的向往提供了重要的文化内容与实践内容。将中华民族共同体精神能量注入各民族共有精神家园,对于各民族来说,有利于协调民族关系、增强各族人民最深层次的文化认同,充实人民的精神生活;对于中华民族来说,符合社会主义强国文化目标之建构,有利于凝聚各民族的价值共识,是增强大国自信与民族自豪的应有之义和实现民族伟大复兴中文化领域的必要环节。此外,构建各民族共有精神家园是一个循序渐进的长期

过程,要以中华民族共同体精神凝心聚力,建设好、守护好各民族共有精神家园。

二、中华民族共同体精神在抗击重大疫情中的精神彰显

中华民族共同体精神在此次抗击疫情中具体表现为:生命至上、人民至上的为民精神,守望相助、共克时艰的伟大团结精神,永不放弃、顽强拼搏的伟大奋斗精神,以及家国一体、无私付出的伟大奉献精神。这些构成了抗击重大疫情中中华民族共同体精神的主要内容。

(一) 生命至上、人民至上的为民精神

中华民族共同体首先是人的共同体,各族人民的生命健康是中华民族共同体的生存根基。当武汉突发新冠肺炎疫情时,党中央高度重视,明确将“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”作为疫情防控的指导原则,将“要不惜社会经济发展和经济效益的代价,坚决遏制疫情蔓延”作为疫情防控的首要任务。在党中央和国务院的有力领导下,各方积极响应,迅速集结医护人员火速驰援武汉,汇集全国的专家组多次讨论疫情防控与救治方案。在应对疫情的相关制度方面,政府出台了对确诊患者实行大病报销的医疗报销政策;提高了防疫一线工作人员的工资与福利待遇;开通特事特办的专用通道与疫情信息公开的信息渠道;为经济生活恢复实行特殊的财政税收补贴政策;等等。这一系列涉及生活方方面面的切实举措极大地缓解了人民群众的后顾之忧,带给人民群众安慰和信心。在疫情防控的特殊时期,社会依旧维持正常运转,人民生活秩序保持稳定,这离不开政府强大的组织、协调和动员能力,更离不开各族人民“以众人之力起事”的主体力量。在抗击疫情中,一切为了人民的生命健康、依靠人民的主体力量、解决人民生活生产的后顾之忧,这些是经实践检验了的为人民服务的建党初心,是经实践证明了的为人民的美好生活而奋斗的人民立场。因此,尊重生命、人民至上的为民精神成为疫情中中华民族共同体精神的首要内容。

(二)守望相助、共克时艰的伟大团结精神

古语言“天灾流行，国家代有，救灾恤邻，道也”。在无法避免的灾难面前，社会各界超越以往的不同诉求，形成团结一心、互相帮扶的命运共同体成为此时最大的应然之道。为应对突如其来的新冠肺炎疫情，党中央紧密团结全国各族人民，通过周密计划、精准防控、严格施策、有序推进，从基础到全面再到精准三方面进行战略决策和科学部署，真正实现了“全国一盘棋，齐心战疫情”的总体布局。当湖北成为新冠肺炎疫情的风暴中心时，有全国19个省份的医疗队对口支援，有来自全国各地的果蔬食品供应，更有数量庞大的防护物资、防护用具的捐赠以及不计其数的来自全国各地不留姓名的志愿者的支援。一时间，带着各族人民关怀的人力、物力、财力源源不断涌进荆楚大地。以物资为媒、以行动为介，各族人民向湖北、向武汉表达了要与他们同面对、共命运的支持与坚守。不仅如此，在2019年年底我国出现第一例新冠肺炎病例之后就第一时间上报世卫组织进行了备案，第一时间公开了Covid-19的基因序列，并积极邀请世卫组织及各国科学家来武汉进行调研。面对西方国家的质疑揣测和恶意抹黑，我国始终秉持共命运、共团结的理念，每日更新、分享疫情的最新进展，向有需要的国家和人民提供医疗援助。在抗击疫情中不仅展现了中华儿女团结一心、共克时艰的伟大团结精神，也展现了中国人民愿与世界人民守望相助、共渡难关的伟大团结精神。

(三)永不放弃、顽强拼搏的伟大奋斗精神

郭沫若曾写道“沧海横流，方显出，英雄本色”。越是在危机时刻越能彰显英雄的民族品格、淬炼不屈的民族精神。此次新冠肺炎疫情中，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，成立中央应对疫情工作领导小组，以严谨务实、尽责高效的工作作风和“令必行，行必果”的坚实举措鼓舞着全国人民战疫的士气。当在疫情防控中遇到问题时，全国人民迎难而上、越战越勇。医院床位不够，来自全国各地的建设者们日夜赶

工，火神山医院、雷神山医院拔地而起；医护用品紧缺，比亚迪等企业纷纷自主研发医护用品生产线，使医护用品从极度紧缺到货源充足；人员信息不能对接，专业人员开拓创新，将人工智能、大数据等新型科学技术应用到疫情防控工作中，比如实现了“一码在手，出行无忧”等。就是这样一种没有条件就创造条件、遇到问题就想尽一切办法解决的不畏难、不放弃、勇拼搏的奋斗精神鼓舞着更多的中华儿女，凝聚成为中华民族的精神能量。在一声声“武汉必胜”“中国必胜”的呐喊声中，在医护人员“不计报酬、不论生死”的出征誓言中，在党中央下达的“疫情防控不获全胜决不轻言成功”的指令中，蕴含着中华民族顽强拼搏的气质禀赋，彰显出永不放弃、顽强拼搏的伟大奋斗精神。

(四)家国一体、无私付出的伟大奉献精神

“修齐治平”的人文理想是中华民族不懈追求的价值传统。这种为民、为国的人生抱负中蕴含着集体利益高于个人利益的价值选择与无私付出的奉献品格。武汉疫情发生后，党中央在54天内召开了7次中央政治局会议，30天内修改了7次新冠肺炎诊疗方案，这些行动足可见党中央统筹把握战疫全局方向、有序推进战疫重点的工作能力和工作水平，以及党中央与人民同在的“我将无我，不负人民”的家国情怀与奉献担当。“疫情就是命令，防控就是责任”。一道道下达的防控指令，体现的是党员干部冲锋在前、带领人民群众坚决遏制疫情蔓延的责任担当；“武汉封城”的果断决定，体现的是党中央克服极大阻力、以经济发展的巨大牺牲换取社会长治久安的使命担当。这背后与牺牲自身出行换取防疫宝贵时间的武汉人民，与来自全国各地主动请缨勇敢逆行的医护工作者、不留姓名不计回报的志愿者，与免费接送医护人员上下班的专车司机、坚守岗位的快递员等千千万万的普通群众是分不开的，他们身体力行、严格防控，铸就了遏制疫情蔓延的伟大长城；他们不惜付出和牺牲，为中国及时阻断疫情蔓延以及为世界人民及时应对疫情争取到了宝贵机会，深刻展现了在疫情面前全国各族人民

守护住中华民族之大家才能保护个体小家的家国一体、无私付出的伟大奉献精神。

三、中华民族共同体精神在抗击重大疫情中的实践导引

中华民族共同体精神的弘扬要以人民为中心,以增强各族群众的认同感为目标,通过媒体宣传、教育引导和榜样示范等具体方式层层递进、有机融合,使中华民族共同体精神内化于心、外化于行。

(一) 媒体宣传——首要方式

中华民族共同体精神作为一种社会意识,无法脱离物质载体独立存在。媒体宣传凭借引领良好舆论态势、营造社会正能量场域等社会功能,赋予了中华民族共同体精神可测度的直观表现形式,成为弘扬中华民族共同体精神的首要方式。现如今,传统的主流媒体与新型网络平台共同运作,线上直播与线下交流齐头并进,人们由被动的信息接收客体变成了信息传播的能动主体,积极参与到舆论宣传中,表达观点、发出声音。在抗击新冠肺炎疫情期间,主流媒体积极跟进病人救治情况,发出疫情防控举措和最新进展等一线报道,直播中国抗疫进程;同时自媒体以短视频、公众号推送等网络方式,发布贴近百姓生活的“接地气”的新闻内容与防疫知识;而且大喇叭、广播站、流动广播车以及无人机也成为宣传防疫知识、跟进防疫进程的有力工具,真正打通了宣传的最后“一公里”。

媒体及时跟进疫情最新情况,发布官方权威消息,公开真实透明的实时数据,直播中国防疫进程,既能让各族人民掌握疫情防控的最新成果、政策推进的最新情况,缓解大家的焦虑心情;又能讲好中国抗疫故事,传承中华民族共同体精神。讲好中国抗疫故事,不仅要面向国内也要面向世界。对于国内而言,讲好中国抗疫故事能够唤醒各族儿女对中华民族共同抗疫的历史记忆,激发全国人民的民族情怀与爱国之心;对于世界而言,向世界展示中国最新防疫进展和防疫成果,为世界各国防疫提供了中国智慧与中国经验,巩固了中国和平友好的大国形

象与国际地位。而且权威媒体在宣传防疫过程中涌现的感人事迹的同时,能够营造增信心、聚民心的舆论氛围,使各族人民潜移默化地产生群体认同的社会心理,凝聚起弘扬中华民族共同体精神的社会共识与价值力量。

(二) 教育引导——关键环节

目前国际疫情防控形势仍旧严峻复杂,中国在疫情大考中已取得一定成绩。接下来需要反思和解决此前国内外出现的一些歧视武汉、污名化武汉、破坏防疫秩序、对疫情防控出现误解的社会现象与社会问题。这些现象产生的根源是人们对我国国家理论、国家政策的质疑与错误研判在抗击疫情之中不同程度的反映,属于认识论范畴。此外,还有一些西方国家戴着“有色眼镜”来看中国的防疫举措和防疫成果,试图以新闻舆论混淆视听,以荒诞言论抹黑中国,不断向中国“泼脏水”。这些现象反映出不同社会制度之间在意识形态领域的斗争与较量,也体现出树立正确的国家观、民族观和文化观对于民族团结、国家利益与国家形象等重大问题的极端重要性。中华民族不仅要战胜疫情,也要处理好社会舆论导向,强化各族人民的中华民族共同体意识,作好应对疫情的思想准备。

当人的生命健康受到严重威胁之时,会出现主观认知偏差、行为举止失常、社会关系失衡等现象^[6],需要国家结合疫情防控内容开展思想教育,引导全国人民上好抗击疫情的“三堂课”。首先,邀请相关医学专家结合疫情防控的生动事例,利用新媒体、网络等多种途径科普防疫知识、宣传卫生知识,营造尊重知识、科学防疫的社会氛围,提高全国人民的防疫知识储备,引导全国人民上好一堂“防疫卫生课”。其次,针对国内外的社会现象和热门事件塑造热点话题,结合相关权威学者的专业建议,帮助全国人民正确认识国内疫情防控措施以及抗疫实践的历史意义,增强中华民族共同体认同感,引导全国人民上好一堂“思政课”。最后,深度挖掘中华优秀传统文化中关于人与生命、人与自然、人与社会的优秀思想,厚植敬畏生命、爱护自然、

尊重规则、牢记担当的价值观念,培育践行社会主义核心价值观,引导全国人民上好一堂“生命教育课”。

(三)榜样示范——有力推手

英雄模范是时代的标杆、精神的载体,他们身上有着不平凡的奋斗故事,有着朴实忠诚的美好品格,是鼓舞和激励全国各族人民不断前进的精神榜样。中国式的英雄都是来自平凡生活里的普通人,他们看起来平平凡凡,但是在人民有困难、祖国有需要的时候却能挺身而出、迎难而上,积极贡献自己的力量。奋战在疫情一线的钟南山和李兰娟、广大的基层社区工作人员和默默无闻的志愿者们,这些普普通通的人在疫情期间却有着不平凡的英雄事迹,他们义无反顾、勇敢逆行,他们敢讲真话、主动担当,他们舍小家、为大家,他们是中华民族的榜样,有着与子同袍的真挚感情,他们身上彰显着鲜明的民族精神和强烈的民族情感,铺就了中华民族共同体精神的光芒底色。

“崇尚英雄才能英雄辈出”。弘扬英雄事迹、崇尚榜样品格,就是以生动具体的榜样事例和鲜活的人物形象,使教育引导环节具体化、人格化,使媒体宣传方式增加内容性、传播力,以其高度的吸引力、深度的说服力和广度的感染力营造全国人民“心怀英雄梦、争做英雄事”的社会氛围,凸显英雄品格的精神本质,实现精神层面的价值引领。榜样示范成为践行中华民族共同体精神的有利推手。榜样的力量不仅体现在危机时刻的刹那抉择,更重要的是体现在平凡岁月中的执着与坚守,以无声胜有声,以无形化有形,如春风化雨般影响各族人民投身于民族百年目标的建设中,推动中华民族共同体精神的弘扬。

四、结语

为了战胜突如其来的新冠肺炎疫情,各族

人民不分地域、不分年龄地紧密联系在一起,深刻地感知到个体小家与国之大家的联结,以及中华民族共同体作为实体的有力存在。面对新冠肺炎病毒这个共同的敌人,各族人民在个体利益与集体利益的价值选择中跳出私人空间,自觉自发形成中华民族战疫共同体,通过国家强有力党的领导、迅速的反应速度、高效准确的实施方案、坚实的物质与科技支撑,取得了来之不易的战疫成果,向世界展现了中华民族“一盘棋”的共同体精神,得到了世卫组织给予的“中国赢得赞誉实至名归,我们看到了中国扎扎实实的防控行动”^[7]的高度肯定。苦难与辉煌都是中华儿女共同经历的集体记忆,历经苦难淬炼出来的中华民族共同体精神,不仅使各族人民难以忘怀这段珍贵回忆,还能激励人民奋发图强、越挫越勇的昂扬意志。媒体宣传、教育引导、榜样示范等方式能够进一步推动中华民族共同体精神的践行,发挥其引领中华民族战胜困难、不断前进、实现伟大复兴的重要作用。

参考文献:

- [1] 纳日碧力戈.“民族精神”还是“共同体精神”? [N]. 社会科学报,2015-11-12(8).
- [2] 严庚. 精神密码:从应对疫情看中华民族的团结统一[J]. 中国民族,2020(Z1): 27-29.
- [3] 中共中央召开党外人士座谈会[N]. 人民日报,2020-05-09(1).
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集[M]. 北京:人民出版社,2009:210.
- [5] 习近平. 在全国民族团结进步表彰大会上的讲话[N]. 人民日报,2019-09-28(2).
- [6] 陆云峰. 面对疫情,请上好生命教育课[N]. 江苏教育报,2020-02-12(3).
- [7] 张朋辉. 我们看到了中国扎扎实实的防控行动[N]. 人民日报,2020-02-14(16).

(责任编辑:李秀荣)